

2016年B20杭州峰会展开专题研讨——

全球商界精英直面四大经济课题

本报记者 康丹

9月4日，2016年B20峰会主席、中国贸促会会长姜增伟将下届B20峰会主办权“交棒”德国。在为期两天的会议中，全球工商界精英围绕“创新全球经济增长方式”“推动更高效的全球经济金融治理”“实现强劲的国际贸易和投资”“促进包容和联动式发展”等主题展开了4场重量级专题研讨。

深入的交流碰撞出智慧的火花。与会嘉宾们提出了发挥多边发展银行在基础设施投资中的作用、发展绿色投融资市场、优化金融监管以支持实体经济发展、推广贸易便利化协定等诸多针对性强、操作性高的建议。

创新包容孕育增长

出席“创新全球经济增长方式”专题研讨的嘉宾有南非总统雅各布·祖马、阿根廷总统毛里西奥·马克里、加拿大总理贾斯廷·特鲁多、百度公司董事长兼首席执行官李彦宏、力拓集团首席执行官夏杰思、渣打银行集团首席执行官比尔·温特斯、联想集团董事长兼首席执行官杨元庆。

当前提振世界经济的关键是什么？祖马总统认为，在全球经济疲弱的形势下，社会资本会因为对未来经济前景不确定而缩减投资，但政府投资又不可能无限增长。因此，推动经济增长，没有谁能够独撑大局。政府与社会力量都要参与到经济增长中来，既要达成共识，又要做出相应牺牲。

对于如何创新全球经济增长方式，杨元庆表示，技术创新将提升劳动生产率，带来经济增长，这是被历史反复证明的。在当下要开拓新的增长道路，技术创新和商业模式创新是必由之路。杨元庆说，利用技术创新创造出新需求，例如物联网、人工智能和云服务等都会带来经济的爆炸性增长。

夏杰思表示，全球基础设施投资的缺口是数万亿美元，这需要各方携起手来共同发力。同时，也要深刻意识到，经济持续低迷造成很大的不确定性，很多国家的主权风险大幅度提高。因此，在基础设施建设领域启动政府、银行、私营企业间的合作伙伴关系，是拉动经济增长的关键杠杆，亚投行正是这方面的实例。

加强实体金融互动

参加“推动更高效的全球经济金融治理”专题研讨的嘉宾分别是中国人寿保险集团公司总裁缪建民、安邦集团首席执行官麦睿格、中国工商银行股份有限公司董事长易会满。

担任此次B20金融促进工作组主席的缪建民表示，B20是全球工商界参与全球经济和金融治理的平台，其工作就是代表工商界向G20领导人提出建议，优化金融监管、促进绿色金融，推动经



9月4日，2016年二十国集团工商峰会（B20）完成各项议程，在浙江杭州落下帷幕。这是B20峰会闭幕前，2016年B20主席、中国贸促会会长姜增伟向下届B20主办方代表——德国工业联合会主席乌尔里希·格里洛、德国雇主协会副主席格哈德·布劳恩移交主办权。

济的包容性增长。在金融监管方面，应当采取综合措施推动跨境金融磋商，以保证监管一致性。2008年以来，各国对金融机构的监管得到加强。但各国如果不采取监管方面的措施磋商，就无法实现标准统一。建议G20政策制定者们推动全球金融市场一体化和金融机构国际化。

近年来，国际金融监管体系改革有了一系列进展，金融与实体经济的互动有所增强。易会满认为，国际金融监管体系改革的推进体现在三个方面。一是加强构造新的国际监管体系，特别是推动了新的金融制度规章、标准制定，监管水平得以提升；二是推进国际货币体系的进一步完善，2008年国际金融危机爆发后，很多国家开始关心货币多元化建设；三是围绕银行治理体系的进一步完善。易会满强调，金融脱离实体经济，对实体经济和经济的可持续发展是不利的。因此，加强金融与实体经济的互动、推进普惠金融、加大对小微企业的支持等，都应当成为各国关注重点。

坚决抵制贸易保护

在“实现强劲的国际贸易和投资”专题研讨上，澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔、中国中化集团公司董事长宁高宁、沙特国家石油化工公司董事长哈立德·阿里雷萨、威猛公司董事长叶美云、联合国贸易和发展组织投资和企业司司长詹晓宁齐来“支招”。

“我们深切感受到了中国成为G20

主席国之后带来的变化，比如积极推动贸易便利化协定生效、制定首份G20全球投资指导原则等。”特恩布尔总理高度评价中国在G20框架下所作的务实贡献。

他表示，根据经济合作组织最新调查，在经合组织成员中实施贸易便利化协定，可以实现1万亿美元的增长，并有助于完成布里斯班增长计划目标。面对一些国家民粹主义抬头导致的反自由贸易倾向，要在建立自由贸易规则中赢得民众信任，大力建设支持创业、倡导透明的商业环境，要以实例向民众彰显自由贸易的益处。“去年澳大利亚和中国签订了自贸协定，这已为双方带来了实实在在的红利，未来10年相关收益会更多。”特恩布尔说。

作为今年B20贸易投资工作组主席，宁高宁强调，一国采取贸易保护来促进就业和经济提振是短视的，是对长远发展不利的。今年自由贸易增速仍在下降，达到了50年来的低点，跨境投资也变得很困难。在这种形势下，要敦促各国通过贸易便利化协定。

“面对贸易保护主义挑战，要让民众意识到贸易对促进就业和刺激经济增长的重要作用，让民众得以分享自由贸易和投资产生的红利，通过提高收入和提升技术水平等，使民众真正融入自由贸易中。”宁高宁说。

詹晓宁认为，目前自由贸易和跨境投资面临的挑战之一就是全球贸易投资规则的碎片化——目前的规则由3300多个各种贸易协定构成。经济合作固然需要多边、双边协定，但也需要统一的规则。詹晓宁建议G20工作应增强连续性，在贸易便利化协定生效后更要去推

广，同时推动国际投资融入各国新的产业计划和政策中去。

要实现包容性增长

参加“促进包容和联动式发展”专题研讨的嘉宾有土耳其经济部长泽伊贝科奇、中国机械工业集团有限公司董事长任洪斌、国际雇主组织主席丹尼尔·富内斯·德里奥哈、土耳其工商联合会主席瑞法特·赫萨西克里欧格鲁和俄罗斯工业家企业家联盟主席亚历山大·绍欣。

任洪斌表示，增强全球经济活力、促进包容性增长是G20关注的，而基础设施投资是提升社会长远竞争力的关键驱动因素。目前基础设施项目融资缺口很大，这意味着有充分机会让各种资本合作找到务实的解决方案。

“就业在促进经济包容性增长方面的作用是不可或缺的。”德里奥哈说，但在G20国家中，由于数字化等技术变革引起的传统就业岗位变化，导致很多女性和年轻人就业不足。为了使民众适应技术变革，就要通过教育体系把这些技术进步引入教材。同时，政府需要给予培训资金支持。

“很高兴看到今年B20提交的政策建议报告中，很多内容都是关于包容性增长的，而在去年G20土耳其峰会上，包容性还是个新概念。”瑞法特说，G20可以通过推出政策为成员提升经济包容性提供指引，建立贸易电子平台等创新模式、加强全球范围内的基础设施互联互通、让中小企业融入全球价值链等，都是很有效的方式。



9月3日，习近平主席在二十国集团工商峰会上发表重要演讲，为世界经济的发展开出了“中国药方”，其中“创新”居于首位。

“创新既是中国‘五大新理念’的核心动力，也是本次G20峰会主题的核心要义。两者高度契合，表明世界经济长远发展的动力源自创新，全球经济治理存在的重大缺陷也缘于创新不足。”G20与新兴国家发展战略研究中心主任张其佐表示。

在演讲中，习近平主席把脉世界经济，并指出当前经济问题产生的根本原因是创新不足，即“上一轮科技和产业革命提供的动能面临消退，新一轮增长动能尚在孕育”。

当前世界经济低迷，仍受到国际金融危机诸多风险挑战的影响。受经济结构性矛盾的困扰，单纯依靠财政、货币政策刺激，各国提振经济的效果正在减弱，而结构性改革正在力求突破经济发展所面临的瓶颈。

张其佐指出，从我国国内看，经济发展面临“四降一升”的严重问题；从国际经验看，一个国家要发展根本上还是依靠创新。一次次科技和产业革命，带来一次次生产力提升，创造着难以想象的发展动力。

作为G20主席国，中国在推进改革创新方面率先垂范。从“十三五”开始，中国推动大规模创新。其中，既有技术创新，为迎接科技和产业新的革命的到来做好准备；又有制度创新，以“五大发展理念”来引领经济发展新常态。此外，中国还适度扩大总需求，坚定不移推进以“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”为重点的供给侧结构性改革，效果已经初步显现。数据显示，今年上半年，中国GDP增长仍达6.7%，经济社会呈现出平稳健康发展态势，不仅在“创新”上为世界做出了示范，而且为全球经济的稳定继续作出重要贡献。

作为最大的新兴市场国家，中国接棒G20主席国后，围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”主题，集众智，聚合力，提出一系列促进增长的“中国主张”，包括推动二十国集团制定创新增长蓝图，确定结构性改革优先领域、指导原则和指标体系，制定全球贸易增长战略、全球投资政策指导原则等重要文件，推动深化国际金融架构改革。

张其佐表示，中国已围绕创新提出了“中国药方”，贡献了中国智慧。这充分展现出中国推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路的美好愿景，有助于提高全球经济的中长期增长潜力。总之，中国开出的药方，不仅为解决当前国内经济问题指明了方向，为世界经济的中长期健康发展注入了新动力，也为解决全球经济发展难题找到了钥匙。

“峰会媒体”看媒体



9月4日，《经济日报》G20杭州峰会前方报道小组在新闻中心紧张工作。中国经济网记者 王岩摄



9月4日，G20杭州峰会正式启幕，来自世界各地的媒体记者在新闻中心收看电视直播，现场气氛非常热烈。本报记者 王岩摄

和衷共济 和合共生

张磊

的精神中，深深体现在中国人的行为上。

当前，世界经济在深度调整中曲折复苏，正处于新旧增长动能转换的关键时期。面对复杂形势和风险挑战，推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路，少数国家是做不到的，离不开二十国集团和世界各国的广泛合作。在这次会议上，习近平主席提出以“和衷共济、和合共生”为精髓的“和”文化精神，是各国加强广泛合作的思想理念基础，对于实现二十国集团的发展目标，促进世界经济发展、完善全球经济治理具有特别重要的意义。

和衷共济、和合共生就要坚持“和而不同”。世界上没有放之四海而皆准的发展模式，也没有一成不变的发展道路。各国应该尊重彼此自主选择社会制度和发展道路的权利，尊重各自推动经济社会发展、改善人民生活的探索和实践，在对方重大关切问题上相互理解和支持，牢牢把握好友好合作的大方向。国家不论大小、强弱、贫富，都应该平等相待，既把自己发展好，也帮助其他国家发展好。大家都好，世界才能更美好。

和衷共济、和合共生就要坚持“合作共赢”。当前，受国际经济危机的冲击，二十国集团各国特别是新兴

经济体国家的发展不同程度受到影响，有的国家仍然处于困难期，有的进入调整期和恢复期。要通过更加紧密的互惠合作，谋求更多的发展机遇、更有利发展条件，促进包容联动式发展，实现共同发展、共同繁荣。在经济全球化时代，各国发展环环相扣，一荣俱荣，一损俱损。没有哪一个国家可以独善其身，协调合作是必然选择。要促进增进各国利益共赢的联动发展，推动构建有利于世界各国共同发展经济体制和机制。

和衷共济、和合共生就要坚持“以和为贵”。中华文化的“和”并不否认矛盾，和的本身就是矛盾的对立统一体。正是因为不同主体有自己的存在、特点和诉求，独立主体的和谐共生才构成了“和”。世界上的各个国家有各个国家的利益、各个民族有各个民族的诉求，要相互尊重、和平解决；一时不能解决的，可以搁置争议、共谋发展；决不能诉诸武力，施加压力。各国都应该坚持联合国宪章宗旨和原则，坚持多边主义，通过对话协商解决分歧和争端，寻求而不是破坏共识，化解而不是制造矛盾，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。要在各国人民中广泛传播和平友好的理念，增强讲信修睦、相互尊重的正能量，不断夯实和巩固友谊合作

的思想基础。

和衷共济、和合共生就要坚持“开放包容”。应对世界经济风险挑战、完善全球经济治理，开放包容是必要条件。要加强对重大全球性问题的沟通和协调，照顾各国利益关切，共商规则，共建机制，共迎挑战。要更好反映世界经济格局新现实，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。要适应形势变化，广纳良言，充分听取世界各国建议和诉求，鼓励各方积极参与和融入。要以共享为目标，提倡所有人参与，所有人受益，不搞一家独大或者赢者通吃，而是寻求利益共享，实现共赢目标。要以伙伴关系为依托，秉持共赢理念，加强各领域务实合作，不断扩大合作内涵和外延，推动取得符合人民期待的合作成果。要秉持“海纳百川，有容乃大”的精神，提倡吸纳百家优长、兼集八方精义的态度，促进不同国家、不同文化和历史背景的人们深入交流，增进彼此理解，携手构建人类命运共同体。

今天，人类社会已进入21世纪，和平、发展、合作、共赢已经成为时代主旋律。大力倡导和衷共济、和合共生的理念和精神，适应时代发展要求，符合世界各国人民的利益，更是推动世界经济发展和全球经济治理必然要求。



“淡妆浓抹总相宜”的西湖，浸透着江南韵味，凝结着世代匠心，其灵魂在于“和谐”。2016年9月西湖畔的和谐之魂，不仅展现于山水之间，也广布于会场之内。

习近平主席在B20工商峰会的演讲中说：“和衷共济、和合共生是中华民族的历史基因，也是东方文明的精髓。”他说：“在经济全球化的今天，没有与世隔绝的孤岛。同为地球村居民，我们要树立人类命运共同体意识。伙伴精神是二十国集团最宝贵的财富，也是各国共同应对全球性挑战的选择。”与会者有一个共同的感觉，习近平主席的主旨演讲，讲得最多的是如何发挥好二十国集团的整体作用，用得最多的词是“共同”“合作”“共赢”，为峰会营造了浓厚的和谐氛围，灌注了强劲和谐之魂。

习近平主席高度重视中华和谐文化的价值。2014年5月他在中国国际友好大会上讲话中说：“中华民族历来是爱好和平的民族。中华文化崇尚和谐，中国‘和’文化源远流长，蕴含着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和而不同的社会观、人心和善的道德观。”以和为贵，与人为善，己所不欲、勿施于人，己欲立而立人、己欲达而达人。这些观念代代相传，深深植根于中国人